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Programm Aufbau

Vorgabenbereich
zum notieren der
Sudoku Aufgabe
(rot)
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W oSN A WN -

Eingabebereich
der gefundenen
Sudoku Zahlen

Losungsbereich
zum notieren
des geldsten

Nur Werte
kopieren (keine
Formate und
Bedingungen

K/LIMNOPQR,S

AM

Losungsansatze:

1. eine Zahl im Block

2. eine Zahl Horizontal

3. eine Zanl Vertikal

# mehrere Losungen !

(schwarz) Sudokus
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Ergebnisbereich der
moglichen Lésungen
im Block bzw. H oder V
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Kandidatenlisten/ -mdglichkeiten der jeweiligen Zelle

Horizontale Anzahl

t Vertikale Anzahl



Bestimmung der Kandidatenliste in jeder Zelle

+ Jede Zelle im Eingabebereich T3 bis AB11 hat neun Moglichkeiten. Deshalb wird jeder
Originalzelle z.B. X6 vergroRert auf den Bereich N33 bis P35 fur die Zahlen 1 bis 9.

« Darin wird gepruft ob diese Zahl im Block, Horizontal oder Vertikal noch frei verfugbar ist
* Logik fur z.B. die vier in N34
«  =WENN(X6="";WENN(ODER(T6=4;U6=4;V6=4;W6=4;Y6=4;26=4;AA6=4;AB6=4;X3=4;

X4=4;X5=4;W7=4;W8=4;X9=4;X10=4;
X11=4;X7=4;X8=4;Y7=4;Y8=4);"";4);"b")

|A|B|CID|IE|FIGIH|T|J|K|LIMNIO|P|Q|R|S|T|U|V|W|X|Y|ZAAABAC

9 1 3|3 Losungsansatze: 9 1 2>

1. eine Zahl im Block 619]5
T Ky 6 2. eine Zahl Horizontal
8 3. eine Zahl Vertikal 8
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Losung im Block

* Fur die eindeutige Zahl in einem Block (z.B. den flnften) wird folgendes gepruft

* Logik fur die bisher leere Zelle X6 wird gepruft ob im Zellbereich N33 bis P35 nur eine Zahl
in der Kandidatenliste moglich ist. Das Ergebnis wird in F16 eingetragen.

«  =WENN(ANZAHL(N33:P35)=1;SUMME(N33:P35),0)

ABICDEFGH|IJKLMNOPROQR|STUVWX|Y|ZAAAB

9 1 3|5 Lésungsansitze: 9 1 35

1. eine Zahl im Block 6|95
7 3 = 6 2. eine Zahl Horizontal i 7 | 3 6
8 3. eine Zahl Vertikal /8
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Losung Horizontal /(Vertikal)

» Die Losungssuche ist hier zweistufig
»  Zuerst bestimmt man die Anzahl der Einsen, Zweien, ... Neunen in jeder horizontalen Zeile

* Wenn dabei eine Zahl nur einmal vorkommt (wie z.B. die Neun in AJ29) dann wird diese so
identifizierte Zahl im horizontalen Berechnungsquadrat eingetragen.

* Logik:

o =WENN(SAL34="#";"#";WENN($AL34=W27;1;WENN($AL34=X27;2;WENN($AL34=Y27;3;
WENN($AL34=W28;4;WENN($AL34=X28;5;WENN($AL34=Y28;6;WENN($AL34=W29;7;
WENN($AL34=X29;8;WENN($AL34=Y29;9;0))))))))))

Vertikal wird das analoge Schema verwendet !

|A|B C|D E|F G|H I J KL MNOPQLR|IS T UV WX, Y ZAAABACADAEAFAGAH AI Al AKALAN

9 1 3|5 Losungsansatze: 9 1 3[5

1. eine Zahl im Block 6[/9]5
7 3|2 6 2. eine Zahl Horizontal 7 j|2 6
8 3. eine Zahl Vertikal 8
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Anzahl der moglichen
horizontalen Losungen

horizontalen Losungen
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=WENN(ANZAHL(AH48:AJ50)>1;"#";SUMME(AH48:AJ50))




